Тема.    Світова книга прав дитини.

Мета: розкрити поняття «закон», «конституція», «ООН», «декларація», «конвенція», «право», «ратифіка​ція»; ознайомити учнів із змістом основних статей Загальної Декларації прав людини, Конвенції про права дитини, Конституції України; учити цінувати права людей.
Обладнання: ілюстрації на тему виконання правил поведін​ки учнів середньої загальноосвітньої школи, ко​ристування міським транспортом, поведінки на воді, дорожнього руху та інших правил; репродук​ції картин, що демонструють лиха Другої світової війни; Конституція України; роздавальний матеріал (великі картки, на яких написані основні положення Конвенції про права дитини, роздруковані картки «Права та обов'язки» для гри «Хто перший?», тест «Чи знаєш ти права та обов'язки»). 
Коментар: до підготовки до Заняття вчитель залучає учнів, які будуть інсценізувати ситуації «У кабінеті ди​ректора» (три особи) і «Удома» (дві особи).
Хід заняття

Учитель, звертаючись до учнів класу, пропонує погово​рити про права дитини, підкреслює важливість вивчення своїх прав і повідомляє, що їх однолітки за кордоном ви​вчають свої права і вміють ними користуватися. .
Далі вчитель ставить запитання і підводить учнів до роз'яснення основних понять, які мають вивчатися на уроці.
Запитання до учнів.

Уявіть собі, що ви опинилися на острові, де ніхто не живе. Чого вам буде не вистачати над усе? (Солодощів, те​левізора, друзів.)
Слово вчителя.       
Отже, більшості не вистачає друзів, спілкування, тому що ми з вами люди, живемо серед подібних до нас.
Робить нас людьми не народження, а те, що ми живемо, зростаємо в людській спільноті.

Кожна людина має властиві лише їй почуття, здібності, характер. Як же зробити так, щоб такі різні, несхожі люди все ж таки жили з повагою один до одного? Для цього існують правила, які керують стосунками між людьми. Життя змуси​ло людей установити багато різних правил, і ми зустрічаємося з ними на кожному кроці.

Ти заходиш до школи — і перед тобою на стіні правила поведінки учнів. Ти — учень, а всі учні мусять їх дотримува​тись, щоб у школі під час уроків було тихо, щоб кожний мав своє місце за партою, щоб легше було вчителям тебе навчати, а тобі — учитися.

Сідаєш у трамвай чи тролейбус '— перед тобою правила користування міським транспортом для пасажирів. Ти тепер пасажир, а всі пасажири дотримуються цих правил, щоб не було штовханини у дверях, щоб усі могли сісти в трамвай чи тролейбус, щоб ні з ким не сталося нещасного випадку.

Заходиш у кінотеатр — і тут свої правила, яких повин​ні дотримуватися глядачі. Усі глядачі сидять тихо, як того й вимагають правила поведінки в кінотеатрі.

Навіть на пляжі є свої правила поведінки на воді. Якщо ти хочеш покупатися в морі або річці, позагоряти на пі​сочку, то мусиш їх знати: не пустувати у воді, далеко не за​пливати, щоб не було з тобою і твоїми товаришами ніяких неприємностей.

Правила дорожнього руху дуже суворі. За їх виконанням слідкує ціла армія працівників Державної автомобільної інспекції (ДАІ), бо тут уже йдеться не тільки про порядок, але часто й про життя людей. Коли ти йдеш вулицею — ти пішохід і зобов'язаний виконувати правила дорожнього РУХУ-
{Учитель демонструє відповідні ілюстрації.)
Але є такі правила, що обов'язкові для всіх громадян країни, хто б вони не були — дорослі чи діти, робітники чи селяни, учителі чи учні, пішоходи чи пасажири. Це такі пра​вила, що встановлюють порядок у всій державі, обов'язки кожного громадянина та його права. їх затверджує найвища влада у країні, в нашій країні це — Верховна Рада України. Називаються такі правила державними законами.

Закон — обов'язкове для всіх правило. Він приймається і захищається державою. Головний закон — Конституція.

Слово «конституція» у перекладі з латинської мови означає «устрій», «установлення».

Ця невеличка книжка {учитель демонструє Конститу​цію України), що складається із вступної частини і 161 статті, є визначальною для всього українського народу. У статтях Конституції сформульовані права й обов'язки громадян Ук​раїни. Цей документ разом із тим є й програмою дій. На ос​нові Конституції складаються всі інші закони, постанови, рішення, які регулюють діяльність і взаємини громадян.

Розділ про права людини — один із найважливіших у Конституції України. У ньому спочатку перелічені осо​бисті права, потім — політичні, а потім — соціально-еко​номічні й культурні.

Якщо ми говоримо «право», то завжди маємо на увазі «обов'язок», і навпаки. Ми — громадяни України, і у нас є обов'язки перед Вітчизною, своїм народом, іншими людьми, перед своїми рідними і близькими. Головний обов'язок — поважати права інших! А іще в Конституції України записані такі обов'язки: піклуватися батькам про дітей, а дорослим дітям — про непрацездатних батьків (стат​тя 51), захищати Вітчизну (стаття 65), охороняти природу (стаття 66), платити податки (стаття 67).

Закони держави повинні захищати людину, її права. Таких прав дуже багато — на життя, житло, харчування, медичну допомогу, знання, відпочинок. Права людини — це її певні можливості, які охороняються законом, те, що вона може робити для того, щоб вести повноцінне життя, і в чому їй не можуть відмовити.

Діти мають особливе право на піклування та допомогу з боку держави. Але, на жаль, життя, здоров'я, навчання, щастя дітей усього світу недостатньо захищені.

Сьогодні 250 млн дітей живуть за рахунок важкої праці, жебрацтва, пограбувань. ЗО млн дітей у світі не можуть на​вчатися. Кожний рік від хвороб помирають 5 млн дітей. По​ширюється торгівля дітьми, використання дітей, від яких відмовились батьки, для пересадки органів.

В Україні три чверті дітей із хронічними хворобами. З'явився новий тип дітей — «діти вулиці» (особливо у ве​ликих містах). Це діти, що залишили рідні домівки і живуть та харчуються, як заманеться. Основна маса з них має освіту З—4 класи. Більшість із них — малолітні злочинці, нарко​мани, торгівці наркотиками.
Запитання до учнів.

А як іще порушується право людини на життя? (Війна, вбивство.)
Слово вчителя.

Уся історія людства — це історія війн. Одна з найстрашніших війн тривала 6 років і закінчилася в 1945 році. (Учитель демонструє відповідні репродукції кар-
тин.) Загинуло близько 60 мільйонів. Для них право на життя було порушено. Життя втратили люди, кількість яких перебільшує чисельність населення сучас-
ної України. І тоді у всьому світі зрозуміли, що треба об'єднатися для захисту прав людини. 24 жовтня 1945 року було створено ООН — Організацію Об'єднаних Націй (народів).


Організація Об'єднаних Націй — міжнародна організація, завдання якої — підтримка миру і безпеки у всьому світі.

Статут підписала 51 держава, зокрема й Україна. Мета ООН:

· підтримувати мир у всьому світі;

· розвивати дружні стосунки між державами;

· діяти спільно, щоб допомогти бідним жити краще, ліквідувати бідність, хвороби, неграмотність у су​спільстві, попереджувати завдавання збитків довкіл​лю, заохочувати повагу прав і свобод людей.

Правила країн — членів ООН:

· усі країни — члени ООН рівноправні;

· усі країни — члени ООН повинні дотримуватися її Статуту;

· держави повинні врегульовувати неузгодженості мирними шляхами;

· держави повинні утримуватися від загроз військової сили або її застосування;

· ООН не втручається у внутрішні справи країн;

—
держави повинні намагатися сприяти діям ООН.

Загальним правам людини присвячено другий пункт пре​амбули Статуту ООН, його викладено одразу після пункту про лиха війн. Адже саме порушення прав людини лежить в основі всіх конфліктів. 10 грудня 1948 року різні народи вирішили і проголосили, що всі люди мають рівні права. Так виникла Загальна декларація прав людини.

Декларація — латинське слово, у перекладі означає «оголошення», «заява». Декларація — це документ, у яко​му викладено основні принципи, офіційно проголошені дер​жавою, міжнародними та іншими організаціями.

Загальна декларація прав людини — документ, у якому визначено основні права кожної людини у світі й передба​чено, що вони є основою свободи, справедливості й усеза-гального миру.

Загальна декларація є стандартом, а не законом. Але декілька пактів, що містять у собі основні елементи Декла​рації, були підписані в 60-ті роки 20 століття і набули чин​ності 1976 року, коли більшість країн їх ратифікувала.

Ратифікація — латинське слово — ухвала; затверджен​ня верховним органом державної влади міжнародного дого​вору, підписаного уповноваженими на це особами.

Це стало поворотним пунктом, оскільки означало, що країни, які підписали і ратифікували пакти Декларації, повинні її дотримуватися. Окрім цього, вони надали мож​ливість ООН контролювати уряд і слідкувати, чи не пору​шує він права своїх громадян.

У Декларації передбачено, що всі люди народжують​ся вільними і рівними у своїх правах і що не можна їх піддавати дискримінації через національну, етнічну, релігійну, расову ознаки, а також через стать, політичні переконання.

Але дорослі можуть захищати свої права від злодіїв, шахраїв, а діти ще не в змозі цього робити. Тому в 1989 році-представники урядів прогресивних (передових) країн світу, в тому числі й наша Україна, підписали Конвенцію про пра​ва дитини.

Конвенція — теж латинське слово — угода; міжнародний договір між державами з певних питань. У даному випад​ку — з питань прав дитини.

У цій Конвенції країни домовилися охороняти права всіх дітей світу. Там записано, що дитиною вважається людина, якій ще не виповнилося 18 років.

Згідно з Конвенцією про права дитини Україна у квітні 2001 року прийняла Закон про охорону дитинства.

Зараз ми помандруємо по сторінках цієї Конвенції.
Робота з Конвенцією про права дитини.

Учитель роздає картки, на яких записані основні статті Конвенції про права дитини. Учні по черзі читають по одній статті і своїми словами пояснюють її зміст.
Гра «Хто перший?». 
Учитель роздає картки, на яких перелічені певні права й обов'язки, і пропонує учням відповідно з'єднати їх стріл​ками. Виграє той, хто першим виконає завдання.

ПРАВА

· На життя та охорону здоров'я;

· на навчання;

· на ігри, розваги, відпочинок;

,•   на користування бібліотеками, відвідування пам'я​ток культури;

· на свободу об'єднань і мирних зібрань;

· на захист від роботи, яка шкодить здоров'ю і роз​витку.
ОБОВ'ЯЗКИ

· Дотримуватись правил дорожнього руху;

· берегти природу, пам'ятки культури;

· старанно вчитися;

· дотримуватись правил особистої гігієни;

· дотримуватись моральних норм поведінки;
· виконувати посильну хатню роботу за дорученням батьків;

· дотримуватись розкладу дня й ощадливо використо​вувати час.


Інсценування «У кабінеті директора», шжшшшннншивк
Директор у кабінеті зайнятий роботою, заходить Учи​телька з Учнем.
Учителька. Дозвольте, Іване Івановичу? (Тягне учня за рукав.)
Директор. Заходьте, що трапилося? Учителька. Знову цей Сидоренко вибив шибку на першо​му поверсі. (Учень стоїть, похнюпившись.)

Директор. Маріє Іванівно, як це трапилося?
Учителька. Грали у сніжки, іншого місця їм не знай​шлося.

Директор. Батьків повідомити, хай відшкодують.
Запитання до учнів.
Хто порушив обов'язок? 
Чиї порушені права?
Інсценування «Удома»
Тато читає газету, до нього, ледве пересуваючи ноги, підходить Син із щоденником.

Тато (читаючи). Ех, знову «Динамівці» внічию зіграли з Іспанією.

Син. Тату, підпиши щоденника!

Тато. Що там знову?

Син. Зауваження та «2» з української мови.

Тато. Ах ти, негіднику, я ж тебе попереджав! (Дістає ремінь.)
Син. Тату, я більше не буду! Я виправлюсь! (Тікає від батька.)

Тато. Я тобі дам зараз зауваження... (Наздоганяє сина.)

Чиї права порушені? Що не виконав син?
Тестування «Чи знаєш ти права та обов'язки?», 
Учні позначають правильну відповідь.
1. Який документ про права дітей затвердила ООН у 1989 році?

а)
Загальна декларація прав людини;

б)
Конвенція про права дитини;

в)
Закон України про охорону дитинства.

2.
Який документ про права дітей прийняла Україна у 2001 році?

а)
Загальна декларація прав людини;

б)
Конвенція про права дитини;

в)
Закон України про охорону дитинства.

3.
Як називається основний закон України, де записані всі права та обов'язки?

а)
Загальна декларація прав людини;

б)
Конвенція про права дитини;

в)
Конституція України.

4.
Це те, що ти повинен робити, щоб бути корисним собі та іншим:

а)
обов'язок;

б)
право.

5.
Це те, що ти можеш робити:

а)
обов'язок;

б)
право.
Заключне слово вчителя. 
У кожного з над є права, і ми повинні добре знати їх та вміти ними користуватися. Але слід знати не лише свої права, а й обов'язки. Прагнучи відстояти свої права, не порушуйте права інших.
Довіра і співпраця.
Мета: сприяти активному засвоєнню учнями понять «довіра», «співпраця», «друг», «дружба»; виро​бити в учнів почуття відповідальності у ставленні одне до одного; створити атмосферу довіри між учнями; формувати почуття довіри у стосунках між ровесниками, однокласниками; розвивати в учнів такі важливі моральні якості, як добро​зичливість, співчуття, взаємодопомога, вірність; виховувати відповідальність і повагу до прав ін​ших у класі, почуття дружби і товариськості; до​помогти учням зрозуміти, що, поважаючи права інших людей, вони спонукають їх довіряти собі й у відповідь поважати їхні права, фломастери; чисті аркуші паперу, до підготовки до заняття вчитель залучає одного учня-читця — дівчинку, яка буде читати або роз​повідати текст «Як знайти подругу?». Перед за​няттям учитель записує на дошці епіграф: «Друж​ба закінчується там, де починається недовіра» (Сенека).
Хід заняття
Слово вчителя.

Чи можете ви уявити своє життя ізольованим від інших людей?
Справді, важко назвати щось більш важливе для люди​ни, ніж її взаємини з іншими людьми.

У дитячому садочку ви спілкувалися з дітками в одній групі. А зі вступом до школи колений із вас став частиною класу, у вас з'явилися нові стосунки з учителем, товариша​ми по класу, школі, нові обов'язки. У процесі навчання між вами склалися певні відносини. І зараз ми побачимо, наскільки ви довіряєте одне одному.

Учитель пропонує учням розбитися на пари і зав'язує очі одному учневі в кожній парі. Інший учень у парі стає «пово​дирем» і водить свого партнера з пов'язкою по кімнаті.

«Поводирі» повинні придумати для свого партнера різні вправи, наприклад, за допомогою методу «мозкового штур​му»: розрізнити предмети на дотик, запах, смак; бігати по гладенькій площині; переступити калюжу; пройтися по ко​лоді тощо.

Пари міняються ролями.

Учитель ставить запитання:

· Що ви відчували, коли були «незрячим» або «поводи​рем»?

· Як ви порозумілися?

· Якій ролі ви надаєте перевагу? Чому?

· Чи усвідомлювали ви свою відповідальність, коли були «поводирем»?

· Чи довіряли ви своєму «поводиреві»?

· Чи змогли б ви всі так легко орієнтуватися, якби поруч не було товариша, якому довіряєш, словам якого повніс​тю віриш?
Слово вчителя.

Сьогодні ми будемо говорити про довіру між людьми вза​галі, й між учнями в класі зокрема. А епіграфом нашої години спілкування будуть слова Сенеки: «Дружба закінчується там, де починається недовіра». (Учитель звертає увагу уч​нів на дошку, де записаний епіграф.)
Бесіда.

Як ви розумієте цей вислів?
То що є основою дружби?

Чи можуть усі в класі бути друзями?

Які вчинки зміцнюють дружбу, а які — руйнують?

Робота З ПРИСЛІВ'ЯМИ.

Дерево міцне корінням, а людина — друзями.
Не той друг, що лащиться, а той, хто печалиться.

З добрим дружись, а лихих стережись.

(Учні наводять свої прислів'я і приказки про дружбу.) 

Слово вчителя.

Товаришувати можна з багатьма дітьми, а дружити — лише з одним чи кількома. Адже друзів пов'язує велика довіра, повага один до одного, принциповість у взаєминах, симпатія, взаємодопомога.
Гра «Я почну, а ти — закінчуй».

· Друг — це той, хто...
· Мого кращого друга я ціную за...

· Справжній друг ніколи не...

· Я можу бути гарним другом, тому що...

· Дружити — це значить...
Слово вчителя.

Я чула, що дехто з вас довірив би своєму другові навіть заповітну таємницю. А що б ви сказали про цю дівчинку?
А у мене новина:

В мене тайна є одна!

А яка у мене тайна,

Я нікому не скажу.

От лиш Галочці, звичайно,

Я із Галею дружу,

Я скажу лиш наодинці. 
Не скажу про це Маринці, 
Бо Маринка наша все, 
Мов сорока, рознесе. 
Тільки я скажу потому: 
«Не кажи, гляди, нікому.

•А розкажеш хоч комусь, 
Я з тобою роздружусь». 
Раптом ранком біля ґанку 
Зустрічаю я Тетянку. 
Щось не терпиться мені: 
Чи сказати їй, чи ні?
 Бачу Катю — теж подружка, 
Чи шепнути їй на вушко? 
Чи сказати хоч слівце, 
Щоб ніхто не знав про це? 
Тільки що це? Вір не вір, 
Знає тайну цілий двір. 
Як це сталось? Ціле диво! 
От яка я нещаслива!

М. Пригара
Дружба не може бути міцною, якщо-в ній немає місця довірі, чесності, принциповості. Друг завжди допоможе в біді, захистить, підтримає, але він повинен і першим прямо сказати про твої вади чи хиби, запропонувати їх виправити.

Важливо також навчитись справедливо оцінювати спра​ви класу, чесно говорити собі й товаришу про недоробки.

А як розрізнити чесність і ябедництво? Зараз я розкажу вам про випадок, що трапився в одному класі однієї школи.

Коли вчителька принесла контрольні, Оленка з Тама​рою ще були подругами. І коли почали виставляти оцінки в журнал і кожний називав свою оцінку, усе йщло добре. Але ось назвали прізвище Оленки. «Десять»,— сказала вона. Тамара так і підскочила: у зошиті подруги була вісім​ка. «Вона говорить неправду! — закричала Тамара.— У неї не «десять», а «вісім».
Оленка образилась на Тамару. «Я розумію, я вчинила по-
гано. Але хіба повинні подруги робити
Тамара? 
Чи, може, по-чесному так і треба?»
Запитання до учнів.        Як ви гадаєте, хто з дівчаток правий?
Слово вчителя  
Легко, радісно жити пліч-о-пліч з тими, хто не акцентує уваги на невдачах інших, не хизується власним авторитетом, службовим становищем батьків, престижними речами.
Послухайте вірш і скажіть, чи можна вважати дівчаток подругами. (Цей вірш може бути розіграний учнями у ви​гляді сценки.)
П'ятикласниця Людмила

Вранці мамі заявила:

—
Все, до школи я не йду! 
Я не стерплю цю біду. 
Щастя скінчено моє: 
Адже в Рити джинси є!

І тепер зі мною Рита 
Відмовляється дружити... 
Здивувалась мама дуже:




   —
Ви ж були найкращі друзі?!

· Так. Але сказала Рита, 
· Поки буду я ходити

Не у джинсах, а в спідниці,
Їй не хочеться й дивиться, 
Бо вона вважає: жінці 
Для краси потрібні джинси... 
Мамо! Дружбу виручай: 
Джинси і мені придбай! 
Мама спершу подивилась 
На похнюплену Людмилу,

А потім мовила: «Діла-а-а... 
· Ви — спраавжні подруги...» 
Й пішла... А ви що скажете мені:

Це справжні подруги чи ні?

Запитання до учнів.
Що є основою їхньої дружби?
А як би мало бути між подругами?

Яким треба бути, щоб із тобою хотілося дружити, довіря​ти тобі?
Слово вчителя
А часто буває так, що дуже хочеться мати справж​ніх друзів, яким можна довіритися, порадитися з ними, але...
Виступ учениці.

Учениця. Можливо, я чогось не розумію — інакше чому мені так не щастить на подруг? Спочатку я дружила з Валею Ростопчиною. Вона, нічого не скажу, хороша дівчи​на, усе тобі щиро розповість, але трошки лінькувата! їй би на дивані цілий день лежати і дивитися телевізор. Валя, на мене своїми лінощами погано впливала. Ми з нею не свари​лися, просто роздружилися.
Я почала ходити з Марійкою. Якось їй дещо розповіла про Вальку. Ніякого чесного слова, щоб вона про це мовча​ла, що це таємниця, я з неї не брала. Адже й так зрозуміло: подруга подрузі каже, а далі — могила. Хіба ні? Ну, а язи​ката Марійка роздзвонила по всій школі.

Звісно, після цього випадку я з Марійкою не розмо​вляю. Вона до мене підлизується, але я вирішила — з мене досить!

З Ларисою у мене теж дружба не виходить: вона все щось торочить, а я слухаю... Коли ж я хочу щось розповісти, Ла​рисі ніколи слухати.

Мені дуже хочеться мати справжню подругу, з якою можна порадитись і все їй розповісти. Вкотре я подумки перебираю наших дівчат, і що ж виходить: Оксана Гесь — донощиця і ненажера, у Лариски Швець тільки любов на умі, Симка зараз нерозлийвода з Валькою Розтопчиною... Я зовсім розгубилася, не знаю, як бути далі?
Запитання до учнів.

— Що б ви порадили дівчинці? (Учитель просить уч​нів уявити, що в класі росте дерево порад, і малює дерево на дошці. Учням роздаються маленькі аркушики і пропо​нується написати на них пораду дівчинці. Потім треба вийти до дошки й наклеїти свій папірець на дерево, нама​льоване вчителем. Учитель зачитує поради й обговорює їх з учнями.)
Зараз усі ви — школярі. Основна ваша праця — навчан​ня. Воно вимагає вміння жити в колективі, довіряючи одне одному, організованості, дисципліни, відповідальності за свої слова та вчинки. Саме в школі ви вчитеся підпорядко​вувати свої інтереси інтересам класу, шанувати старших, довіряти й поважати товаришів.

Якби люди були неуважні одне до одного, не раділи ус​піхам своїх товаришів, не співчували їм у невдачах, життя стало б нестерпно важким і сумним.

Вам ще довго доведеться крокувати з класу в клас пліч-о-пліч. Перед вами буде виникати безліч проблем, але я хочу сподіватись, що ви пронесете у своїх серцях довіру до людей, добро, уміння дорожити дружбою.

Здоров'я та його ознаки.

Обладнання:

Коментар:

МЕТА:        розширити й поглибити поняття учнів про здоров'я і нездоров'я; сформувати уявлення про те, що здоров'я значною мірою залежить від них самих; роз'яснити учням, чому держава повинна опікуватися їхнім здоров'ям, і допомог​ти їм з'ясувати відповідальність держави з цьо​го питання; пропагувати здоровий спосіб жит​тя; допомогти учням сформувати співчутливе і активне ставлення до хворих дітей; розвивати уяву, мислення, творчі здібності учнів, ілюстративний матеріал (малюнок із коробки ві​тамінів «Мультитабс», зображення дітей, які зай​маються спортом, виснажених голодом дітей в Африці, переповненої лікарні, аптеки, де можна купити будь-які ліки, тощо; дві «квіточки-семицві-точки», дві газети — два білих аркуші з написа​ми «Право дитини на здоров'я та допомогу ліка​ря порушується» (чорним кольором) та «Право дитини на здорове життя та медичну допомогу виконується» (зеленим кольором); роздавальний матеріал (тести «Що треба робити, щоб бути здо​ровим» і «Чому держава повинна піклуватися про здоров'я своїх дітей», роздруковані аркуші з кро​свордом).
до початку заняття вчитель малює на дошці овал, а в ньому лише слово «Здоров'я».
Хід заняття

Бесіда.
Що, на вашу думку, означає це слово? (Учитель звер​тає увагу учнів на дошку, де в овалі написане слово «Здоров'я».)
Які асоціації воно викликає? (Відповіді учнів записують​ся на дошці: гарно вчишся, читаєш книжку, граєш у м'яча, усміхаєшся, прибираєш кімнату тощо. Потім учитель по​винен поставити запитання, яке узагальнює всі висловлені думки.)

Що ж для людини є найдорожчим? (Найціннішим для кожної людини є її здоров'я. Коли ти здоровий, легко впо​раєшся з будь-якою справою.

Купити здоров'я неможливо, тому його потрібно бере​гти і зміцнювати.)

А як зберегти здоров'я? (Додержувати розпорядку дня, правильно харчуватися, виконувати правила особистої гігіє​ни тощо.)

Що спричинює нездоров'я? (Невиконання цих правил, паління, вживання алкоголю, наркотиків.)
Слово вчителя.     
Отже, якщо ви веселі, їсте з апетитом, міцно спите, удень рухливі й спритні, значить, ви здорові. Добре здоров'я — це коли у вас нічого не болить, на уроках ви уважні, старанні, активні. Ви здорові, коли нормально зростаєте, добре себе почуваєте.
Тестування «Що треба робити, щоб бути здоровим». «тама

Рано лягати спати.
· Дивитися телепередачі про здоров'я.

· Займатися спортом.

· Правильно харчуватися.

· Займатися фізичною працею.

· Мати особисте мило і мочалку.

· Не виходити на вулицю, не запрошувати нікого в гості.

· Стежити за чистотою свого одягу та взуття.

Слово вчителя.
У Конвенції про права дитини записано, що всі діти світу мають право на допомогу лікарів. Держава повинна опіку​ватися їхнім здоров'ям, і відповідати за це.
Тестування «Чому держава повинна піклуватися про здоров'я своїх дітей».
Учні заперечують або стверджують наведені положення.
1. Тому що із здорових дітей виростуть здорові та розум​ні дорослі громадяни.

2. Якщо будуть хворіти і голодувати діти, країні буде соромно перед іншими державами.

3.
Якщо діти нездорові, народ не має майбутнього.
(Під час обговорення відповідей слід зазначити, що всі ці
твердження правильні.)
Слово вчителя.

На жаль, у багатьох частинах світу діти хворіють, голо​дують, навіть вмирають.
Запитання до учнів
Звідки ми можемо дізнатися про всі сумні чи веселі но​вини у світі? (З теле- і радіопередач, газет.)
Слово вчителя.

Правильно, і всі ці новини для нас готують журналіс​ти. Хочете побувати на їхньому місці? (Учитель поділяє учнів на дві групи.) У нас є дві команди журналістів. Ви будете створювати новий випуск газети «Айболить». На ваших столиках багато малюнків і фотографій. (Команди мають однакові комплекти ілюстративного матеріа​лу.) Випуск першої команди має назву «Право дитини на здоров'я та допомогу лікаря порушується», другої коман​ди — «Право дитини на здорове життя та медичну допо​могу виконується».
(На гру відводиться 7—10 хв.)
Молодці, журналісти! Отже, там, де піклуються про здоров'я дітей, виконують право дитини на швидку і якісну медичну допомогу, там діти займаються спортом, отримують якісну і здорову їжу, вітаміни; якщо захворіли, лікуються в сучасних обладнаних лікарнях; допомагають їм добрі вмілі лікарі; є всі необхідні ліки.

А там, де право дитини на здорове життя, швидку і якіс​ну медичну допомогу не виконується, діти не мають чим зайнятися, палять, голодують, п'ють забруднену воду; якщо захворіли, не мають змоги лікуватися в лікарні, отримати допомогу освічених лікарів і необхідні ліки.

Кожна держава повинна турбуватися про здоров'я своїх дітей, але й ви самі та ваші батьки повинні докладати всіх зусиль, щоб ви росли здоровими.
Кросворд «Здоров'я».

Учитель роздає учням роздруковані аркуші з кросвордом і просить розв'язати його.
1. Хай в тебе буде го​стрим, як в орла. (Зір.)
2. Те, що ти чекаєш від лікаря при хво​робі. (Допомога.)
3. Найвідоміший лі​кар. (Айболить.)
Дуже корисні солодкі й смачні плоди. (Фрукти.) Корисні плоди, що зростають на городі. (Овочі.) Те, що міститься у фруктах й овочах. (Вітаміни.) Покріпшають, якщо щоранку робити зарядку. (М'язи.)
Гра «Закінчи речення».
· Якщо хочеш бути здоровим, то....
· Якщо хочеш бути красивим, то....

· Якщо хочеш бути розумним, то....

Слова для довідки: дотримуйся режиму дня, зай​майся спортом, стеж за своїм зовнішнім виглядом, ста​ранно навчайся.

Жила-була собі дівчинка. До неї потрапила чудова кві-точка-семибарвиночка. Чудовою вона була тому, що кож​на пелюстка мала виконати одне бажання. Шість пелюсток дівчина змарнувала на несерйозні бажання (можна зверну​тися до класу із запитанням — які?). А от сьому, остан​ню, пелюстинку дівчинка використала дуже розумно. Вона загадала, щоб хлопчик Вітя, який хворів на ногу та рухався лише за допомогою милиць,— одужав. Тепер вони граються разом.

Але так буває тільки в казках. У житті, на жаль, деякі хвороби вилікувати поки що неможливо. Діти, які мають якісь фізичні чи інші вади, теж хочуть учитися, гратися, спілкуватися з друзями.
Запитання до учнів
СЛОВО Вчителя:
Давайте уявимо собі, що на деякий час до нас потрапила чарівна квіточка-семицвіточка. (Учитель поділяє клас на дві групи і дає по одній квіточці на групу.) У вас є мож​ливість подумати й загадати по одному бажанню: як би ви допомогли дітям, які мають якісь фізичні вади, хворим. (На обговорення відводиться 5— 7 хв).
Заключне слово вчителя. 
Діти, які мають фізичні та інші вади, мають право на особливу увагу і піклування дорослих і держави. Про Це записано у Конвенції про права дитини (стаття 23). Є спе​ціальні школи для дітей із фізичними вадами — слабким зором, слухом, хворою спиною тощо.
Держави роблять так, щоб ці люди не відчували себе самотніми, дають їм роботу, яку вони можуть виконувати, сплачують їм пенсії.

. Дуже часто люди з фізичними вадами стають відомими вченими, поетами, композиторами — навіть беруть участь у спортивних змаганнях. (Можна навести приклади з Кни​ги рекордів Гіннесса, продемонструвати фотографи, зобра​ження Бетховена, фрагментів Олімпійських ігор для ін​валідів тощо.) Але багато залежить від нашого ставлення до них.

Як ви гадаєте, яким чином ви можете допомогти хворому хлопчикові чи дівчинці?

а)
Сидіти поряд із ним, зітхати;

б)
дати грошей на нову іграшку;

в)
прийти до нього, допомогти йому в навчанні, погра-
тися разом, послухати музику, почитати.

Тема. Кожна людина має право на надійне житло.
 Мета: допомогти учням усвідомити важливість однієї з основних потреб людини — у зручному житлі; ознайомити їх із професією будівельника та різ​ними видами будівель; дати учням можливість самим намалювати будинок майбутнього; роз​вивати в учнів уміння обстоювати свої права. 
Обладнання: малюнки для гри «Хто де живе?»; комплект пред​метів для гри «Цікава географія»; дитячі малюнки на тему «Будинок майбутнього»; ілюстрації, що демонструють послідовність будівництва будин​ку; ілюстрації до казки «Троє поросят».
Хід заняття
Слово вчителя.

Кожна тварина на Землі має своє житло, сховище, де їй затишно і добре жити, де вона може привести і виростити діточок. Птахи мостять гнізда, звірі в лісі — лисиці, зайці, миші, їжаки — риють нори, мурашки будують великий му​рашник, равлик завше не розлучається зі своєю хатинкою.
А зараз ми подивимось, чи зможете ви розпізнати, хто де живе.
Гра «Хто де живе?». 
Учитель демонструє малюнки, учні розпізнають на них хатини равлика, шпака, білки, лисиці, бобра, лелеки, лас​тівки, ремеза, мурашок, свійських тварин, людини.
Слово вчителя.

Бачите, деякі птахи мостять собі відкриті гнізда, які може залити дощ, зірвати вітер. Тому люди роблять пта​шині хатки — шпаківні — і розвішують їх на деревах. Шпа​ки — дуже корисні птахи. Щоб нагодувати своїх пташенят, вони ловлять дуже багато комах, які є шкідниками, і тим захищають поля, сади, городи, ліси від потрави. Люди дуже радіють, коли побачать, що пара шпаків оселилася в шпаків​ні, бо знають, що багато шкідників поблизу буде винищено. Свійські ж тварини, які вже звикли, що про них піклуються люди, зовсім на вміють робити собі домівку. Тому люди бу​дують для собаки конуру, для корови з телям — корівник, для овець і кіз — кошару, для коней стайню (конюшню). А кицька, улюблениця всієї родини, вибирає собі сама в кім​наті затишний куточок.
А тепер поговоримо про житло людини.

Запитання до учнів. 
Які ви знаєте слова, що визначають житло людини? (Дім, домівка, оселя, хата, будівля тощо).
Дах над головою потрібен кожній людині. Маючи його, вона почуває себе набагато впевненіше, може створити сім'ю. Право на житло записано і в законах України, зок​рема у Конституції (стаття 47). Людина може збудувати дім, купити квартиру. Якщо людина не має коштів, інколи держава може надати їй житло.
Бесіда
Яким має бути житло? (Теплим, зручним, надійним.) Тобто не таким, як у героїв усім вам знайомої англійської казки про трьох поросят Ніф-Ніфа, Нуф-Нуфа і Наф-Нафа. (Учитель демонструє відповідні ілюстрації.)
Із чого будували свої хатки Ніф-Ніф, Нуф-Нуф і Наф-Наф?
Чий дім був надійнішим?

Чому Наф-Наф називав свій дім фортецею?
Справжній надійний дім має бути «фортецею», тобто надійним. В англійців є навіть прислів'я «Мій дім — моя фортеця». Отже, будівля має захищати людину від дощу, вітру, морозу, надмірного тепла і сонця, землетрусу і таке інше. Але не тільки від явищ природи, а й від наслідків людської діяльності: шуму, пилу, шкідливих викидів. І це ще не все. Ще від нападу розбійників та грабіжників. А ще треба, щоб у домівці було чисто, затишно і приємно всім, хто в ній живе. Тому не можна включати музику на повну потужність, коли батько прийшов з роботи, або прибивати щось до стіни пізно' ввечері, коли стомлені сусіди полягали спати.
Учитель пропонує учням розташувати на мапі житло різ​них народів. Є підказка: на житлі й на мапі вказані однакові назви.
Творче завдання «Будинок майбутнього». 
Учитель пропонує учням об'єднатися в групи по 5—6 осіб за принципом «квіти» (дзвіночки, конвалії, барвін​ки, ромашки, айстри) і намалювати будинки майбутнього, в яких їм хотілося б жити, потім порадитися в групах і ска​зати, чому саме в такому будинку вони бажають жити.
 (Учні розповідають про послідовність будівництва будинку, учитель показує від​повідні ілюстрації, називаючи будівельні професії.)
Слово вчителя.

У статті 47 Конституції України говориться: «Кожен має право на житло». Держава створює умови, за яких кожний громадянин матиме змогу побудувати житло, придбати його у власність або взяти в оренду. Усе залежить від фінансової змоги і бажання ваших батьків. А як бути, запитаєте ви, тим, у кого немає батьків? Про таких дітей піклується держава. Спочатку вони живуть у будинку немовляти, а потім у дитячих будинках, де їх доглядають вихователі, медсестри. Сироти потребують особливої уваги.
Для людей похилого віку теж є будинки-інтернати. У них живуть старенькі дідусі й бабусі, яких нікому догля​дати, а самі вони вже не мають сили. Таким людям житло і догляд надає держава.

Держава турбується і про молоді сім'ї. Вони можуть взя​ти в позику певну суму грошей для будівництва чи купівлі житла.

Однак буває, що людину позбавляють житла. Це трап* ллється тоді, коли люди постійно руйнують приміщення, псують усе без вагомих причин, спричиняють сварки, бійки, чим заважають жити сусідам. Спочатку таким людям роб​лять зауваження, але якщо їхні дії не припиняються, можна звернутися до суду, за рішенням суду порушника примусово виселять. Треба жити так, щоб не давати приводу позбавити себе житла.

Класна кімната є вашою другою домівкою, тому Ви по​винні ставитися до всього, що є в класі, так, як ви ставитеся до речей у своїй квартирі. Речі — неживі предмети, але вони по-своєму народжуються, живуть. Тривалість їхнього життя у ваших руках. А щоб у класі було затишно і приємно, треба вчитися берегти і прикрашати ваше шкільне житло.

Свої права треба обстоювати. Буває, що шахрайством чи обманом одні люди відбирають житло в інших. І тоді на захист стає правосуддя. Згадаємо російську народну казку про Зайця, в якого була хатинка луб'яна, а в Лисиці — льо​дова. От Лисиця і відібрала у Зайця його хатинку. Заєць просив сильних звірів — Вовка, Ведмедя — допомогти йому вигнати Лисицю з його хатинки. Але вони нічого не змогли

подіяти з нахабою. І тільки півень, зовсім не могутній звір, допоміг Зайцю, бо знайшов на нахабу управу. Про свій дім, про своє житло треба завжди дбати.
Запитання до учнів.

А як ви допомагаєте батькам підтримувати порядок у квартирі, біля будинку?
Заключне слово вчителя.

Чим гарнішими будуть ваші квартири, ваш будинок, вулиця, де ви живете, тим кращим буде наше місто. У бу​динку бережіть стіни, не малюйте на них, не бийте вікон у під'їздах. На вулиці бережіть дерева, самі не ламайте гіл​ки та не давайте робити це іншим дітям, не кидайте сміття на вулиці. Всякі обгортки, папірці, залишки їжі — качани яблук, шкуринки від кавунів чи динь — складіть у пакети і викиньте в контейнери для сміття.
Від вас залежить, чи стануть реальністю ваші будинки майбутнього. Тож бережіть свою найбільшу власність, своє житло у рідному краю.

Тема.    «Хто я? Який?»
Мета: продовжувати формувати у дітей власне «Я»; ви​ховувати гуманну, творчу, соціально активну осо​бистість, здатну бережно ставитися до всього, що її оточує.
Обладнання:    два великі малюнки серця; намистини (або камін​чики); чисті аркуші паперу.

Хід заняття
Слово вчителя.
Сьогодні ми з вами будемо розмовляти на дуже ціка​ву тему, яка хвилювала протягом багатьох тисячоліть і хвилюватиме кожну живу істоту. А саме: «Хто я? Який?» Це запитання рано чи пізно ставить собі кожна розумна істота, але відповідь вдається знайти не кожному. Давай​те сьогодні разом спробуємо дати відповідь на це запи​тання.
Гра «Інтерв'ю із самим собою».

Учитель пропонує учням записати три якості, яких їм дуже хотілося б позбавитися. Потім із цих трьох якостей він просить учнів вибрати яку-небудь одну, найнеприем-нішу, і поговорити з нею — узяти інтерв'ю у цієї якості. Питання для інтерв'ю:
Чому ти поселилася в мені? Що ти ставиш собі за мету?

· Чи подобається тобі розмовляти зі мною?

· Що я повинен зробити, щоб ти зникла?

Можна запропонувати учням розмовляти з цією якістю всякий раз, коли вона знову в них виявляється, а через де​який час проаналізувати разом з учнями, чи допомагає їм подібне заняття в роботі над собою.
СЛОВО ВЧИТелЯ. 
Тепер, поговоривши зі своїм ворогом, ви знаєте його слабкі місця і в разі його прояву зможете йому протистояти. Запам'ятайте, у житті нічого не треба боятися, треба лише знати, як протистояти поганому.
Багато хто з людей боїться казати правду одне одному у вічі. Давайте сьогодні зробимо перший крок у сміливість і, не соромлячись нікого, але пам'ятаючи про норми етики, спробуємо сказати своєму товаришу правду прямо  у вічі. Але для цього тлені потрібен сміливий учень. Хто хоче провести цей експеримент? (Один учеінь виходить до дошки.)

А тепер ви всі по черзі скажіть вашому товаришеві, які, на вашу думку, є у нього три хороші і три погані риси ха​рактеру. (Учні відповідають на запитання.^

Тепер вам буде легко казати правду одне? одному, адже всі знають вислів, що «краще гірка правда*, ніж солодка брехня». Але, спілкуючись одне з одним, не забувайте, що словом можна дуже образити. Не ображайтге один одного і з гідністю сприймайте критику на свою адресу.
Творче завдання «Завжди, інколи, ніколи».
Учитель пропонує учням на окремому аіркуші паперу намалювати таблицю з чотирьох колонок, пвершу залиши​ти порожньою, а кожній наступній датиназїви: «завжди», «інколи», «ніколи». У пфшу колонку в стовгґчик треба впи​сати такі якості: чесність, доброта, впевненість-, вірність, смі​ливість, надійність, порядність.
Учитель просить учнів поміркувати про тге, чи є у них перелічені якості й у якій мірі. Якщо вони уважають, що завжди чесні, то ставлять зірочку під загодовк-ом «завжди», якщо іноді проявляють сміливість, то повкйіні поставити зірочку під заголовком «іноді» і так далі.

Подібну роботу можна запропоновуваги у^чням час від часу. По заповнених таким чином таблицях ліегко прослід​кувати, як змінюється самооцінка дитини.

Гра «Скарби серця».
Учні поділяються на дві групи за прищилоом «дерева — квіти». Кожна група отримує великий малюнсРК серця, яке вона повинна розділити на клітинки і влиса' ти в них усі якості людини, які роблягь серце світлим і сякючим. Група, яка напише більше якостей, виграє, і їй присїооюєтьея зван​ня «Охоронець серця».
Це завдання учні роблять дуже охоче. До того ж, воно ко​рисне тим, що, по-перше, виконується колективно, по-друге, під час такої роботи учні думають про прекрасне, чисте та добре.
Слово вчителя

Людина не народжується з готовим набором позитивних і негативних якостей. їх набуття залежить від навколиш​нього оточення: рідних і близьких, друзів, однокласників, учителів, а також занять за інтересами, телебачення і ба​гато іншого. Але головне треба запам'ятати: людина сама є володарем своєї долі. Потрібна пбстійна робота над собою, саморозвиток і самовдосконалення, розвиток достоїнств і бо​ротьба з недоліками.
Гра «Краще за всіх», 
Учні встають у коло і під музику виконують різні коман​ди вчителя, наприклад: потанцювати, зобразити тварину, зробити гімнастичну вправу, посміхнутися і т. д. Той, хто краще за всіх виконає те або інше завдання, одержує «на​мистину (камінчик) досконалості». Можна запропонувати учням виконати смішні завдання, наприклад: хто довше простоїть на одній нозі, махаючи руками; у кого щонайдов​ша мова. Перемагає той, хто збере більш усього «намистин досконалості».
Наприкінці гри вчитель обговорює з учнями, що людина повинна робити, щоб добитися досконалості в якій-небудь справі.

Бесіда. 
Чи повинна людина вдосконалювати свій характер і чому?
Що ще, окрім характеру, може вдосконалювати людина? (Знання, уміння, майстерність.)
Якими якостями повинна володіти людина, щоб прагну​ти досконалості?
Чи може людина досягти повної досконалості? Про яку людину говорять, що вона — сама доско​налість?

Хто може допомогти людині вдосконалюватися? Хто допомагає вам удосконалюватися?

Слово вчителя.

Головне — вчасно поставити собі мету і йти до неї без зу​пинки. Давайте з'ясуємо, що ж ви вмієте, а чого ще повинні навчитися.
Творче завдання «Який я?». -
Учитель просить учнів узяти чистий аркуш паперу, роз​ділити його на чотири колонки, першу колонку назвати «Краще всього я вмію», другу — «Я не дуже добре вмію», третю — «Більш за все я хочу навчитися робити», четвер​ту — «Ось що мені для цього потрібно». Треба заповнити ці колонки, написавши в кожній мінімум по чотири пункти.
Учитель може обговорити цю таблицю індивідуально з кожним, а також запропонувати учням обговорити її зі своїми батьками.
Бесіда.

Відомо, що всі люди на Землі вміють і люблять мріяти. А чи любите мріяти ви?
1. Якби я був/була вітром, то...

2. Якби я був/була зіркою, то...

3. Якби я опинився(лась) на Місяці, то...

4. Якби я жив(ла) в чудовому замку, то...

5. Якби я був/була невидимкою, то...

6. Якби я був/була найкращим лікарем у світі, то...

7. Якби я був/була найкращим винахідником у світі, то...

Слово вчителя. 
Тепер давайте навчимося говорити одне одному комп​ліменти. Це ж так необхідно — вміти говорити приємні слова!

Для цього потрібен один бажаючий. (Один учень вихо​дить із класу.)
А ви, поки він не чує, кожний скажіть на адресу вашо​го товариша будь-який комплімент, тільки по черзі, щоб я встигла записати.
(Учніговорять, а вчитель записує висловлювання. Потім кличе того, хто виходив, і читає йому вголос усі комплімен​ти. Це завдання слід проводити регулярно, щоб навчити учнів говорити одне одному приємні речі.)
Гра «Любить, не любить», 

Учитель просить учнів розділити аркуш пацеру на дві половини. В одній частині кожний повинен написати, що в житті він якнайбільше любить, в іншій — що він любить менше всього. Треба попередити учнів, що пунктів має бути не дуже багато і вони повинні підписати свої прізвища на аркушах. Учитель збирає аркуші, прикріплює їх на стенд і пропонує учням протягом декількох днів уважно вивчати його. Через три дні учні з пам'яті повинні написати все, що вони знають про кожного зі своїх друзів.
Заключне слово вчителя.
Учіться кожний день добра, справедливості й любові!
Тема. Освіта як складова життєвого успіху. Мета: виховувати в учнів бажання добре вчитися, здо​бувати міцні знання, розвивати свій талант, здіб​ності для того, щоб бути освіченою людиною і да​вати користь іншим людям.та державі; розвивати в них інтерес до традицій своєї школи, почуття гордості за її успіхи. Обладнання: роздавальний матеріал (картки з назвами різних наук); чисті аркуші паперу, фломастери.
Хід заняття
Робота із загадкою.

Дає здоров'я — спорт. Вагу — солодкий торт. Мед — працьовиті бджоли. Знання глибокі — ... (школа).
Творче завдання «Портрет школи».

Учитель просить учнів перелічити асоціації зі словом «школа». Усе перелічене записується на дошці, а потім учні по групах складають портрет ідеальної школи за планом:
Основна мета школи (чого вона повинна учити). Стосунки вчителів і учнів. З чим би ви порівняли вашу школу?

Учитель робить висновок: школа — це не тільки при​міщення, до якого щоранку приходять учні, це велика країна знань, країна дитинства і юності. Школа завжди турбується про своїх мешканців, розкриває секрети різних наук, знайомить із новими предметами, збагачує міцними знаннями, необхідними в житті кожної людини.

Освіта — це процес засвоєння знань, навчання, а також знання, здобуті в результаті навчання.
Школа дарує світло знань. Є навіть приказка: навчан​ня — це світло. Мабуть, тому вся шкільна справа (навчан​ня) називається освітою. Український народ склав багато прислів'їв про знання і навчання.
Робота з прислів'ями.

Знання людині, що крила пташині. Мудрим ніхто не родився, а навчився. Учення світ, а невчення — тьма.
Чого в молодості навчишся, те на старість як знайдеш.

Здобудеш освіту — побачиш більше світу.

Учений шпак говорить всяк.

Наука в ліс не веде, а з лісу виводить.
Слово вчителя.

Навчання — це життєва необхідність для кожної люди​ни. Тільки освічена людина, яка використовує свої знання, може досягти певного успіху в житті. А ледача людина ні​чого не доможеться, ніхто її навіть і не помітить.
Запитання до учнів.
А хто з вас знає, коли на Землі з'явилися перші школи і чого в них навчали?
Слово вчителя.

Перші школи з'явилися дуже давно в Стародавній Греції. Стародавні греки називали їх схоле. Це було місце, де діти проводили свій вільний час. Слово «схоле» спочатку озна​чало затримку, згодом — заняття у вільний час, потім цим словом називали читання, а ще пізніше — лекцію. Перші школи дуже відрізнялися від сьогоднішньої школи. їх відві​дували тільки хлопчики.
На нашій слов'янській землі школа з'явилася більше тисячі років тому. І спочатку вона була дуже схожа своїми порядками на стародавню грецьку школу. Засновниками її були князі Володимир Великий та Ярослав Мудрий. Вони цікавилися успіхами учнів, відвідували школи, бували на лекціях. Ось що сказав Володимир Великий учням: «Учіть​ся, діти, знайте: хто читає книжки, той здобуває справжнє щастя. Книга — це найбільший скарб людини. Як не збу​дуємо корабля без цвяхів, так людина не стане справжньою людиною без читання книжок».

Перші школи, як правило, засновувалися при церквах і монастирях. А вчителями в них були священики та ченці, оскільки в ті часи саме вони були найосвіченішими людь​ми. Для навчання в цих школах використовували церков​ні книги, бо підручників у ті часи не було. У школах часів Київської Русі вчили тільки читати та рахувати. Якщо хтось хотів отримати вищу освіту, він їхав за кордон або займався самоосвітою.

І тільки у XVI столітті почали з'являтися школи, які за​сновували городяни. А перша вища школа, Острозька ака​демія, була заснована наприкінці XVI століття українським князем Костянтином Острозьким.

У XVII столітті в Україні була відкрита славетна Києво-Могилянська академія. У цій академії в різні роки навчали​ся відомі українські гетьмани, учений Михайло Ломоносов, український філософ Григорій Сковорода.

Українські гетьмани дбали про освіту нашого народу. Так^ наприклад, Данила Апостол та Кирила Розумовський відкрили початкові школи для козацьких синів майже в кожному великому селі.

Сьогодні у нашій країні загальна середня освіта до​ступна для всіх дітей. Навчання у загальноосвітній школі обов'язкове — це передбачено Конституцією — Основним

Законом нашої країни. У статті 53 Конституції України записано, що кожний має право на освіту. Повна загальна середня освіта є обов'язковою. Держава забезпечує доступ​ність і безплатність середньої освіти.
Запитання до учнів, 
Іноді кажуть: «Знання — це зброя». Чому знання порів​нюють зі зброєю?
Той, хто здобуде міцні знання, завжди зможе подолати всі перешкоди, у нього будуть сила, мудрість і розум. Осві​чена людина зможе зробити зброєю своє слово, переконати кожного в суперечці, довести свою правоту і тим самим пе​ремогти.

Школа — це велика країна, де не тільки здобувають знання, але й вчаться перемагати, творити, розкривати свої таланти і здібності.
Творче завдання «Наша школа». 
Учні поділяються на групи по п'ять осіб! малюють слово «школа». Кожний учень із групи малює тільки одну бук​ву, але так, щоб ця буква відображала його ставлення до школи. По малюнках один одного учні розказують, хто і як ставиться до школи.
Творче завдання «Науки — людям», 
Учитель поділяє учнів на групи, роздає кожній картки з назвами різних наук: математика, фізика, хімія, історія і т. д. Кожна група повинна написати якомога більше пунк​тів про те, як служить людям та або інша наука.
Робота з прислів'ями та приказками.

Наука для людини — як сонце для життя.
Чого навчився — того за плечима не носити. Не кажи «не вмію», а кажи — «навчусь». Пташка красна своїм пір'ям, а людина — своїми знаннями.

Від науки міцніють руки. І сила перед розумом никне.

Якщо за день нічого не вивчив, то весь день змарнував. Знання — дерево, а діло — плоди.
Заключне слово вчителя.

Школа навчає, дає глибокі знання. Але, щоб здобути ці знання, треба бути допитливим, наполегливим і праце​любним, тобто докласти максимум зусиль, щоб отримати знання і засвоїти їх. А до всіх знань, які ви здобудете, ще треба додати любові й доброти, щоб розум і знання приносили і вам, і всім людям, що вас оточують, щастя і радість.
Що означає бути вихованою людиною.
Мета:           поглибити й поширити поняття учнів про ввіч-лівість; показати необхідність виконання правил культурної поведінки й спілкування, плакати з цитатами: 
«Ввічливість — це сума маленьких жертв, які ми приносимо оточуючим нас людям» 
(Емерсон), 
«Ніщо не коштує так де​шево і не ціниться так дорого, як ввічливість» (Сервантес).
Хід заняття
Слово вчителя. 
Необхідність спілкування людей на основі визначених, а головне — всім добре відомих правил стає все більш оче​видною. Ці правила треба знати всім і не слід нехтувати ними.
«Правил поведінки дуже багато — спробуй їх всі запа​м'ятати!» — скажуть деякі. Насправді є одне просте пра​вило: людина своєю поведінкою і зовнішнім виглядом не повинна спричиняти незручності тим, хто поряд. І тоді її вважатимуть інтелігентною людиною.

Знання правил доброї поведінки, уміння спілкуватися з людьми, визначати характер незнайомого співбесідника або внутрішні емоції своїх друзів треба вчитися з дитин​ства. Володіючи такими знаннями', вам легше буде добитися успіхів на складному і цікавому шляху, який називається життям.

Філософ Емерсон сказав: «Ввічливість — це сума малень​ких жертв, які ми приносимо оточуючим нас людям». А іс​панський письменник М. Сервантес наголошував: «Ніщо не коштує так дешево і не ціниться так дорого у як ввічливість». (Учитель звертає увагу учнів на плакати з цитатами.) Прат вильність цих висловів безсумнівна, і протягом усього жит​тя ви будете кожний раз переконуватись у цьому.

Ввічливість є одним із проявів доброзичливого став​лення до людей, з якими ми щоденно спілкуємося вдома, у школі, театрі, магазині чи транспорті. Ввічлива, тактов​на, скромна і доброзичлива людина достойно вийде з любої життєвої ситуації, залишивши в оточуючих приємну дум​ку про себе.
Запитання до учнів.

У яких учинках проявляється ввічливість людини?
Слово вчителя.
Важливим показником ввічливості людини є її вміння вітатися. У світі існує багато форм різних привітань. Так, жителі Тибету, вітаючись, знімають свій головний убір пра​вою рукою. Ліву руку вони закладають за вухо і висовують язика. Європейці обмежуються, як правило, тим, що підні​мають шляпу і роблять легкий уклін. У японців для при​вітань застосовуються три види поклонів — найнижчий, середній уклін під кутом 30° і легкий уклін під кутом 15°.
Люди, зустрічаючись, у різній формі різними способами бажають одне одному доброго ранку чи дня, здоров'я, добра і благополуччя.

Давайте перевіримо, чи знаєте ви основні правила таких привітань.
Запитання до учнів.   
Хто вітається першим — чоловік чи жінка, молодший чи старший, керівник чи підлеглий, учень чи вчитель?
Ще одне правило: не слід чекати, доки з вами привітаєть​ся людина. Пам'ятайте: першим вітається вихованіший.

Але є деякі виключення з цих правил: хто заходить у кімнату, першим вітається з присутніми, а той, хто ви​ходить,— перший прощається з людьми, які залишилися у приміщенні.

Тож давайте постійно доводити собі та оточуючим, що ми — виховані люди.
Запитання до учнів.

Які ви ще знаєте способи привітання? (Чоловіки завж​ди встають, вітаючись із жінками, жінки — вітаючись із жінкою чи чоловіком похилого віку.)
А коли встають учні?
Турнір ввічливості, 
Учитель поділяє учнів на дві команди — дівчат і хлоп​ців — і кожній по черзі ставить запитання. Відповіді оці​нюються за п'ятибальною системою, після чого робиться підсумок виступів і обирається команда-переможниця.
Запитання до хлопців:

Які ви можете дати поради людині, яка іде в гості? Запитання до дівчат:

Уявіть собі картину: в гостях на блюдечку вам піднесли чашку з вишневим компотом. Як пити компот і їсти ягоди, дотримуючись правил хорошого тону за столом?
Слово вчителя,
До речі, більше 200 років тому в Росії з'явилась кни​га про правила поведінки юнаків та дівчат за столом. На​зивалась вона «Юности честное зеркало, или Показання к житейскому обхождению». Більшість із правил цієї кни​ги стануть у пригоді й зараз, хоча написані вони незвич​ною для нас мовою. Ось послухайте.
«Не хватай первьім блюдо й не дуй в жидкое, чтобьі везде не брьізгало».

«Руки твои да не лежат долго на тарелях, ногами везде не мотай, не утирай губ руками й не лей, пока пищи не проглотишь».

«Над ествою не чавкай, как свинья, й головьі не чеши. Не проглотив куска, не говори».
Запитання до учнів.

Хлопцям:
1. За скільки хвилин до початку вистави повинен ти прийти в театр і що зробити за цей час?
2. Хлопчик крикнув перехожому: «Скільки годин?» Які три помилки зробив хлопчик при звертанні?

3. Два хлопчики зіштовхнулись у дверях і ніяк не мо​жуть розійтись. Хто з них повинен звільнити дорогу, якщо одному вісім років, а іншому — одинадцять?

Дівчатам:

1. Як вести себе під час вистави?
2. Чи правильне твердження: при виборі подарунка за​вжди треба орієнтуватись на свій власний смак?
3. У квартирі пролунав дзвінок, і на порозі з'явились дві ваші подруги з подарунками. Одна подарувала коробку з цукерками, і іменинниця Оля відразу їх сховала, щоб потім з'їсти самій або дотримати до «кращих часів», а друга подарувала книгу, яку Оля вже читала. Зробивши незадоволену гримасу, дів​чинка повела своїх подруг до столу. Що вона зробила не так?
Заключне слово вчителя.        
Хороші манери потрібно не тільки знати, а і систематич​но застосовувати у житті.
Ніколи не забувайте, що поведінка людини — це дзер​кало, в якому вона показує своє обличчя. І ні в якому разі не треба соромитись робити хороші вчинки. Доброта вам по​вернеться сторицею. А, як сказав Д. Бернард, «через свою чемність ми нічого не втрачаємо, щонайменше — місце для сидіння».

(Завершитирозмову можна грою «Вчимося ввічливості». Запропонуйте учням протягом дня порахувати, скільки ввічливих слів їм сказали люди і скільки ввічливих слів вони сказали людям. Попросіть їх протягом тижня говорити всім якомога більше «ввічливих» слів. Наприкінці тижня обговоріть з учнями, що змінилося в їх житті за ці дні.)
Правопорушення.
Мета: продовжити знайомство учнів із правовими по​няттями; довести, що треба вміти користуватися правами і виконувати обов'язки, роздавальний матеріал (картки, на яких запи​сані різні ситуації, для творчої роботи «Хороший міліціонер»); Конституція України.
Хід заняття
СЛОВО ВЧИТеЛЯ.

Мудрі люди здавна мріяли про запровадження в державі такого закону, який об'єднав би всіх громадян незалежно від вмісту їхнього гаманця, віку чи кольору шкіри. А здій​снювати його мала така держава, яка бажала б бути міцною, а свій народ хотіла б бачити заможним і щасливим. Упер​ше таку мрію здійснили американці. Двісті років тому вони ухвалили Конституцію. Конституція — це закон про де​ржавний устрій та стосунки між громадянами та державою, себто народ зобов'язаний дотримувати закону, а держава повинна допомагати йому в обстоюванні прав і свобод.
У Конституції України статті, які наділяють нас права​ми і свободами, містяться в другому розділі (учитель читає статті з Конституції України):

· В Україні всі люди вільні й рівні у своїй гідності та правах.

· Кожному з нас гарантовано право на висловлювання власних думок через газети, радіо чи телебачення, на одержання середньої освіти, на безкоштовне лі​кування, на вибір релігії, на відпочинок, на захист У суді.

Розділ про права людини — один із найважливіших у Конституції. Таких прав дуже багато — на життя, житло, харчування, медичну допомогу, знання, відпочинок.

Право — система норм поведінки, встановлена в су​спільстві.

Обов'язок — те, що слід безумовно, неодмінно вико​нувати.

Обов'язком усіх громадян України є неухильне дотри​мання Конституції та законів нашої держави, повага до прав і свобод, честі та гідності інших громадян.

Хоча більшість людей нашої країни поважають зако​ни, однак часто трапляються і їх порушення. Порушення законів бувають різні. Деякі з них не мають серйозних на​слідків. Серйозні правопорушення називають злочинами, а людей, які їх чинять,— злочинцями.

Провина — вина; проступок — порушення правил пово​дження; злочин —проступок, який карається законом.

Злочин — суспільно небезпечна дія з порушенням установлених правил і норм поведінки, яка заподіює лю​дям зло.

Правопорушення — це антигромадський учинок, який заподіює шкоду суспільству та іншим людям.

Вправа «Мікрофон», До чого веде порушення правил і законів?
СЛОВО ВЧИТеЛЯ.
Уряд повинен піклуватися про те, щоб громадяни дотри​мували закони. Порушників чекає покарання. Міліція, суди і в'язниці покликані стежити за виконанням законів. Усі ці органи складають систему правопорядку.
Для того щоб розв'язати правові конфлікти, розкри​ти злочин, визначити міру покарання злочинцю, створені суди.

Судити людей — річ непроста. Адже для того щоб суд міг розслідувати справу, необхідно спочатку затримати того, хто підозрюється у скоєнні злочину, вивчити всі факти на місці злочину, а вже потім у суді доводити вину чи невин​ність підозрюваного. Усе це робить міліція — правоохорон​ний орган влади.

Більшість людей, визнаних винними в здійсненні не​значних злочинів, повинна сплатити штраф. Деякі можуть бути примушені виконувати суспільні роботи, тобто відпра​цювати певний час на користь суспільства. Іноді порушни​ків (особливо малолітніх) відпускають на поруки, тобто ви​носять умовне покарання. Протягом установленого терміну за поведінкою такої людини спостерігає і допомагає їй по​радами спеціальний інспектор.

За більш серйозні злочини людину можуть відправити до в'язниці. Мета вироку — покарати злочинця й ізолюва​ти його від суспільства. Крім того, у в'язницях осуджених прагнуть перевиховувати. їх навчають якого-небудь ремес​ла, щоб після звільнення вони могли знайти роботу і не взя​лися за старе.

У минулому за такі страшні лиходійства, як вбивство, у більшості країн злочинців страчували. У наш час смертна кара відмінена більш ніж у 80 країнах. Проте смертний ви​рок все ще виконується в багатьох державах.

Усі країни живуть за законами, які регулюють відносини між людьми, визначають їх відношення до чужої власності й до держави. Злочин — це дія, яка йде врозріз із кримі​нальним правом держави.

Упродовж століть у багатьох країнах світу деякі про​типравні дії завжди розцінювалися як злочини. Убивства й інші форми беззаконного позбавлення життя є злочинами. Так само характеризуються напади й інші форми насильства над людиною, включаючи зґвалтування та інші сексуальні посягання. Крадіжка, грабіж, крадіжки із зломом, умисне псування власності, шахрайство і фальсифікація — усе це вважається злочином.

У деяких випадках відмова від своїх обов'язків рівно​сильна злочину. Свідома зневага турботою про дитину, яка призводить до її страждань, є злочином.

Творче завдання «Добрий міліціонер». 
Учитель поділяє учнів на 5—6 груп і роздає їм картки, на яких указані різні ситуації, наприклад: з дому втік хлопчик; •   тато б'є свого сина;
на вулиці побилися підлітки і т. д. Учні розробляють план дій хорошого міліціонера в цих ситуаціях. Група, що розробила найвдаліший план, наго​роджується призом.
Бесіда.

Чим професія міліціонера відрізняється від інших про​фесій?
Чи були в житті вашої сім'ї випадки, коли ви звертали​ся за допомогою до міліціонера? Як ви думаєте, міліціонер учинив правильно в цих випадках? Що б ви зробили на його місці?

Що необхідне для того, щоб стати хорошим міліці​онером?

Хто повинен допомагати міліціонеру в його роботі?

Чи повинні жителі міста допомагати міліціонеру? Чи були у вашому житті випадки, коли ви прийшли на допо​могу міліціонеру?

Чи любите ви дивитися фільми про міліцію? Що в цих фільмах вам якнайбільше подобається?
Вправа «Мікрофон».      
Що ми відносимо до злочинів? Чи відповідають діти за скоєні злочини?
Слово вчителя.

Одним із найпоширеніших і найнебезпечніших злочинів є крадіжки, хуліганства.
Хуліганство — це навмисні дії особи, що грубо порушує порядок і виражає явну неповагу до суспільства. Форми хуліганських дій можуть бути найрізноманітнішими: не​цензурна лайка, бійки, безпричинні погрози, пошкодження майна. Міра покарання — позбавлення волі до одного року або виправні роботи до двох років. А злісні хуліганства ка​раються від одного до п'яти років. За особливо тяжкі злочи​ни дитина сама несе відповідальність з 14 років. А до цього відповідальність за протиправні дії дитини несуть її батьки, а діти направляються у спеціальні установи.

А тепер послухайте оповідання Василя Сухомлинського «Хлопчики розважаються».

У маленькому будиночку живе робітник. Йому потрібно вставати рано-рано — о четвертій годині, йти до поїзда, працювати декілька годин, а потім повертатися додому.

Одинадцята година вечора. На лавці, недалеко від бу​динку, де живе робітник, сидять три підлітки. Один із них тримає в руках магнітофон. Він включений на повну гуч​ність. Гримить музика.

Робітник виходить з будинку. Він просить хлоп'ят:

· Вимкніть, магнітофон, ви ж спати не даєте. Хлопчиська усміхаються. Один з них говорить:

· А ми сидимо біля свого будинку. Робітник зітхнув і сказав:

· Ви — дикуни.

Чому деякі люди стають на шлях правопорушень?
Заключне слово вчителя, 
Поважайте закони своєї держави. Закон — це концент​рація багатовікової мудрості й багатовікового добра. Закон захищає і оберігає перш за все вас, вашу сім'ю, ваше щастя, майбутнє ваших дітей. Порушувати закон — це однаково, що рубати гілку, на якій ми сидимо.
Умійте скорятися закону, дисципліні, порядку, нормам людського співжиття. Не будьте мовчазними спостерігача​ми порушення закону. «Якщо ти раз заплющиш очі на що-небудь, ти звикнеш заплющувати очі на все» (вислів, який приписують Г. С. Сковороді).
Хліб — наше багатство.
Мета: ознайомити учнів з обрядами та звичаями сво​го народу, де окрасою є хліб; виховувати поша​ну до хліборобської праці, до найдорожчого, що є в людини,— хліба; прищеплювати бережливе ставлення до хліба.
Обладнання:
Коментар:

аудіозапис українських народних пісень (щедрі​вок, «Чи не той то Омелько?», «Ой у полі нивка» та інших обрядових), пісні «Молитва за Україну»; плакат із пам'яткою «Цінуй хліб!», до підготовки до заняття вчитель залучає учнів, які будуть інсценізувати гру «Князь» (вісім осіб).
Хід заняття
Слово вчителя.

Хліб — усьому голова. Мабуть, ці слова ви чуєте вже ба​гато років, і вони стали звичними і буденними. Але до хліба не можна ставитися по-буденному. Це — святиня людська. І скільки не проходить років і тисячоліть, а він залишається святим і величним завжди. У чому ж сила і велич хліба?
«За всіх часів і в усіх народів було найбільшою святістю, коли лежав на столі хліб. Його присутність народжувала по​етів і мислителів, сприяла появі пісень і дум, продовжувала родовід, і навпаки — коли він зникав, неодмінно приходи​ло лихо». Так казав відомий дослідник народної творчості В. Скуратівський. Тяжко діставався хліб насущний у дав​нину. Згадаймо також нашого Тараса Шевченка: «А я стою, похилившись, думу гадаю, як то тяжко той насущний люди заробляють». Може, тому в народі до хліба ставилися з такою пошаною, передавали любов до нього своїм дітям і внукам.

Як і коли народжувалася в людини ця любов до хліба? Щоб дати на це небуденне запитання відповідь, варто, перш за все, згадати дитячий фольклор та ігри, якими завжди за​повнювали колективне дозвілля. Доки батьки в полі, сільсь​ка дітлашня, зібравшись у гурти, бавилась у цікаві ігри.

Ось давайте й ми проведемо таку гру. Називається вона «Князь». За її правилами діти, спорядивши «піч», замішу​ють з піску тісто, роблять із нього палянички і кладуть на листочки подорожника. Потім вибирають «князя», стають у коло і розгадують загадки, які задає «князь».
Інсценізація-гра «Князь», 
ДІЙОВІ ОСОБИ
Князь

Діти (сім осіб)
Діти обступають Князя.
Князь (загадує загадки). Чим хата багата?

Діти. Хлібом і родиною.

Князь. Звідки сходить сонце?

Діти. Із хати.

Князь. А хліб?

Діти. З пічної діжі.

Князь. А скажіть мені таке: у беззубого діда залиши​лась скоринка до обіду— як йому з'їсти її?

Д іти. Аби хліб — а зуби знайдуться. (Варіант відповіді: «Без зубів — лихо, а без хліба гірше».)
Князь. Грушка-минушка, а хліб — кожен день. Ото ідіть, назбирайте дровець, замісіть тісто, випечіть хліб і по​частуйте мене.
Слово вчителя. 
Із давніх-давен знали, що слово «жито» походить від сло​ва «жити». Є хліб — єй життя. Народна мудрість зберег​ла ще чималу скарбницю прислів'їв про хліб, наприклад: «Хліб — усьому голова»; «Хліб житній — батько рідний, гречана каша — мати наша»; «Хліб — батько, вода — мати».
Запитання до учнів.
А які ви знаєте прислів'я про хліб?
З часом виникло багато народних повір'їв про хліб, своєрідних законів, переступати які було великим гріхом.

Так, випікали хліб завжди в суботу. І дивились, якщо хліб гарно вдасться — то буде вдача цілий тиждень, глев​кий — на сльози, підгорить — на смуток, потріскається — чекай новин.. Із хати ніякий гість без хліба не йшов, скибоч​ку відкраювали на дорогу «на померлі душі». По тому, який виходив весільний коровай, передбачали долю нової сім'ї. Тому пекти коровай просили людину добру і вмілу. Так само пізнавали долю народженої дитини по хрестинному калачу. Якщо першу хлібину з нового урожаю не подаруєш людям — злидні будуть тебе їсти. Зі столу ніколи не приби​рали хліб, який лежав на вишитому рушнику, щоб нечиста сила не потрапила в хату, щоб не перевівся достаток.

А ось послухайте легенду про виникнення хліба.

Люди почали займатись землеробством ще від того часу, як Адама і Єву Бог вигнав із раю. (Принаймні, так думали наші предки.) Вигнані із раю сім днів голосили навпроти райських воріт, припавши до землі. Бог послав ангела ска​зати Адаму і Єві, щоб вони взяли землі, змоченої їх сльоза​ми, і посіяли її. Там, де посіяв Адам, виросла пшениця, де сіяла Єва,— коноплі. Отак люди одержали хліб і одяг.
Згадується хліб і у віршах, оповіданнях, казках, і скрізь він названий «золотим». Хліб порівнюється із сонцем, і це — справедливо.
Осінь брала відра золоті,
Пшениці озимі поливала,

Потім сіла на людськім путі

І зернятка дітям роздавала.
 Не прості зернятка — золоті.

П. Воронько
У руки беру колосок золотий,

Він сповнений слави людської,
 В нім дівчини чую я голос дзвінкий, 
Новатора і ланкової.

Б. Олійник
Хто зерно сіє золоте, 
В землю палку, невтомну,
 Той сам пшеницею зросте
 На полі вселюдському.

М. Рильський
Запитання до учнів.

Які казки про хліб ви знаєте? («Сонячне літо», «Золо​то», «Хліб», «Півник і двоє мишенят».)
Слово вчителя.

Який довгий шлях проходив хліб від зерна до пиріжків! До вирощування золотого хліба люди готувалися довго,















