Проект
«Мій рідний край – Земля моїх батьків»
Тип проекту. Дослідно-пошуковий, особистісний.

Актуальність.  Село Калюси – мальовниче подільське село, яке розкинулось на берегах річки Біла. Воно багате на пам’ятки природи, легенди. Вивчаючи та збираючи їх, учні розширюють свої знання з історії рідного села, відроджують забуті географічні  та історичні назви. 
    Така робота виховує в дітей любов до рідної землі, її природи. Історії, культури, повагу до історичного минулого.

   Учні можуть використовувати зібрані матеріали на уроках та в позаурочний час.

Мета:

· Дослідити та описати пам’ятки  природи – урочища села «Калюсецькі Товтри»,  «Замчисько», ліс «Дубина»

· Зібрати легенди свого села.

· Відвідати оселі свідків бойових подій на території села, зібрати інформацію про минулі часи, записати свідчення очевидців голодомору 1932-1933 років.

· Спонукати учнів, батьків до спільної співпраці по збереженню пам’яток природи, навколишнього середовища.
Очікувані результати:

· Учні навчаються здобувати інформацію та досліджувати пам’ятки природи.

· Діти навчаються створювати продукт проекту згідно з критеріями та представляти отриману інформацію у вигляді порт фоліо.

· Учні вдосконалюють уміння індивідуальної та групової роботи.

· Діти отримують досвід аргументації своєї думки, ілюстрування ідей, досліджень, виступів перед аудиторією.

· Сформуються навички дітей творчо оцінювати результати проектної діяльності та особисті досягнення під час роботи над проектом.

Реалізація проекту:

1. Пам’ятки природи: «Дубина», «Замчисько», «Калюсецькі Товтри».

2. Річка Біла.

3. Записати легенди свого села.

4. Збір рецептів народної медицини.

5. Створити путівник «Мальовничими місцями села Калюсик»

6. Оформити альбом «Вічна слава воїнам-односельцям».

7. Збірка «Календарно-обрядові свята  жителів села Калюсик».

8. Створити народознавчу кімнату.
Урочище «Калюсецькі Товтри»

Прирічна частина села Калюсик називається Селищем. Саме тут було засноване  перше поселення. На північно-західній стороні села простягається довга смуга горбів, які називають «Калюсецькі Товтри» (додаток А).  Якщо Подільські Товтри – це унікальна пам’ятка геологічного минулого, подібної якій немає у всій Європі, то горби Селища – це кам’яне диво нашого села.
        Пасмо горбів висотою 5 – 20 метрів простягається вздовж річки Біла через північно – західну частину села, з-під зеленого покривала трави виступає різного виду і вигляду каміння, яке утворює суцільні масиви.

Коли ж утворилися, ці дивовижні кам’яні пасма?  У селі їх завжди пам’ятають, зокрема пам’ятають найстаріші жителі села. Можливо це кам’яне диво – ровесник Подільських Товтр? В ході експедиції досліджено склад гірських порід:

1. вапняк.

2. пісок.

3. пісковик.

4. глина жовта.

5. галька.

6. гравій.

7. кам’яна сіль.

8. кварцовий пісок.

9. мармуровий онікс.

10.крейда.

Зокрема, поклади мармурового онікса було виявлено ще за часів Радянського Союзу експедицією, яку очолив міністр геології Шпак П.Ф., виходець із сусіднього села Дашківці. Саме тому в атласі «Фізична географія України» для 8 класу на карті «Корисні копалини» є позначене наше село Калюсик і поклади мармурового онікса. Тут створено кар’єр по видобутку каменю та піску.

Час робить своє. Процес вивітрювання призвів до руйнування скель, трапляються великі тріщини, отвори, схожі на печери. Великі кам’яні глиби відколюються від скель, і ніби кам’яні велетні, стоять на сторожі, скачуючись до самої дороги. Ось стоїть великий камінь – сірий, мовчазний, здається, що якась сила переверне його і він покотиться вниз далі.

А від старожилів нашого села ми записали цікаву легенду про цей камінь (Додаток Б)

Наші «Товтри» особливо красиві влітку і навесні. Коли піднятись на вершину, видно все село, що потопає в зелені. Горби порослі травою, але в багатьох місцях на схилах видно розріз гірських порід. На скелях ростуть поодинокі  дерева, їхнє коріння виступає із самого каміння. В окремих місцях де процес вивітрювання не набув значних розмірів, дерева утворюють суцільні ліски. Тут росте дуже багато беріз, які своєю білою корою створюють надзвичайну красу. Кожної весни берізоньки поять своїм соком і збагачують здоров’я людей. З давніх-давен у селі існує повір’я, якщо попити соку з берези, то очистишся від земних гріхів, зіллєшся з природою воєдино. А щоб не розгнівити священну рослину, її не дозволяють вирубувати. Береза символізує частину матері-природи.

Крім беріз, на горбах ростуть липа, акація, осика. З-під листя визирають своїми жовто-червоними капелюхами підосичники, сироїжки. У «Калюсецьких Товтрах», а також ще в одному унікальному урочищі нашого села під назвою «Замчисько» (бо тут була давня фортеця), ростуть дуже красиві квіти, біло-рожевого та білого кольору – анемони. Вони характерні тільки для цієї частини села. Ці унікальні рослини, занесені до Червоної книги Хмельниччини і нашого села. Анемони зацвітають у травні – червні, то здається ніби-то білі хмари спустились до трави.

Схили горбів – це невичерпна скарбниця медоносних  і лікарських  рослин. Саме тут можна  збирати  цінну  лікарську  сировину – звіробій, материнку, чебрець, подорожник, мати-й-мачуху, безсмертник.

У травні  - червні тут зацвітає первоцвіт  - лікарська рослина .Членами гуртка  було проведено  акцію «Анемона» та акцію «Первоцвіт». Було обстежено видову різноманітність і чисельність анемон та первоцвітів, встановлено, що через зривання даних квітів, їх з кожним роком стає  менше, зроблено опис рослин, які потребують охорони (додаток В).

Від старожилів села Жилюк О.О.,  Назимок Т.А. записано легенду про первоцвіт (додаток Г).

У даній місцевості живе багато птахів. Навесні чути спів солов’я і кування зозулі. Неважко побачити дятла, одуда, сороку, ластівку, пугача. Тут водяться зайці, лисиці, борсуки, тхори, їжаки, ящірки, миші. 

Таким чином, наші «Товтри» - це унікальний куточок живої природи, кам’яне диво, яке колись давно, припускають, було берегом великої річки. Пройшли роки, річка відступила, зміліла, залишивши горбисті пасма, які по цей день радують людське око своїм величним виглядом. 

Урочище-ліс «Дубина»

На крайньому північному заході  села росте великий  ліс. Це горбиста  рівнина, де переважають  породи дуба звичайного, звідси й така  назва «Дубина». В ході свого дослідження  члени гуртка «Захисники природи» почули цікаву розповідь жителя села Фіголя В.М.  про висаджений  деревами  дубами так званий «панський круг». Дуже давно це було: пан  посадив дуби у вигляді круга на честь своєї малої доньки, яка померла від хвороби. За переказом, у  вітрову погоду коли хитаються дерева,  «чути плач паночки».

 У лісі ростуть дуби, яким зверх 100-200 років. Це велетенські дерева з розлогою кроною. Крім дуба, в лісі ростуть інші породи дерев – клен, граб, осика, ялина, сосна. Рано навесні ліс вкривається першими весняним квітами. Це – підсніжники, проліски, сон звичайний (сон-трава), фіалки, шафран Гейфеля, конвалія, які занесено до Червоної книги України та Хмельниччини.


Ще лежить у лісі сніг, а ніжно-білі дзвіночки підсніжника над двома зеленими листочками розцвітають навколо. Це зникаючий вид. Підсніжник, як одна із перших рослин є об’єктом масового збирання. Часто разом з квітами виривають цибулини. Це призводить до винищення рослин. У багатьох місцях їх уже немає. Якщо раніше підсніжник вкривав землю «білою скатертиною», то сьогодні цих рослин залишається все менше і менше. Тому ця рослина під державною охороною. Назва підсніжник перекладається з латинської мови як «сніговий».

 На відміну від підсніжників, яких ще в лісі є достатньо, цю рослину найти важко.  Це – сон широколистий, або сон-трава. Якщо років 20 – 25 тому назад їх у лісі росло багато, то сьогодні ростуть одиниці. Ця рослина дуже декоративна, доживає до глибокої осені, розмножувати її можна насінням. Використовувалось як зілля в народній медицині, як снотворний засіб. Існує повір’я, нібито покладена на ніч під голову ця рослина викликає сни, в яких побачиш своє майбутнє. Може й тому у нашому селі в лісах залишилось дуже мало цієї квітки, бо її весь час зривають.
Росте у лісі “Дубина” ще одна рідкісна зникаюча рослина. Її називають зозуленим черевичком . Члени нашого гуртка вирішили більше дізнатись про цю рослину. Ми з`ясували, що стебло у неї 20-25 см; 3-4 листочки, квітки зібрані по 2-3 або одна, пахнуть ваніліном. Зацвітає в 15-17 років. Черевички справжні-найкрасивіші з наших орхідей. Зустрічається ця рослина рідко. Вона занесена в Міжнародну Червону книгу та Червону книгу України. 
У затінених куточках лісу навесні розцвітають конвалії. Це лікарська рослина. Вивчав її лікарські властивості вчений Н.П. Богоявленський. Йому пощастило з листків, квіток і насіння конвалії виділити глікозиди, які діють на серце. Отже, ця рослина має велике значення в медицині.  
        А ще учасниками експедиції було досліджено, що у нашому лісі росте унікальна рослина, якої стає все менше - плющ звичайний! Це єдина ліана Поділля. Стебло його в‘ється по землі, деревах, створюючи надзвичайно мальовничі куточки. Росте плющ повільно, зацвітає восени лише на 8-10 році життя, а чорненькі ягоди дозрівають рано навесні. Плющеві ягоди люблять птахи. Досягає віку 400 років. Знищити цю ліану легко, а відтворити неможливо. Цікаво й те, що плющ відноситься до 14 відомих видів дерев і чагарників, що не горять.

Влітку у «Дубині» безліч ягід і грибів. Цей ліс - найбільша грибна ділянка села. Тут знаходять білі гриби вагою 1-2 кг та гриби - дощовики 3-5 кг. 

Водиться в лісі багато різних тварин - лисиці, зайці, дикі свині. козулі, білки, їжаки, борсуки, багато  птахів.

Ми знайшли у лісі невеличке джерело, яке було замулено. Джерело розчистили, огородили, знову, як колись, задзюрчала у ньому холодна вода. Навколо джерела ростуть дерева і нам здалось, що вони прошепотіли слова подяки.

Отже, ліс «Дубина»  - унікальний куточок живої природи нашого села, де повітря, завжди чисте, свіже, пахуче, в якому ще ростуть зникаючі види рослин,  які потрібно охороняти, щоб вони зовсім не зникли. (Додаток Е) 

„ДИВО   РУКОТВОРНЕ"
Давнє поселення в урочищі „СЕЛИЩЕ".
Село Калюсик розкинулось на мальовничих берегах річки Біла, яка є притокою річки Калюс. Північний схід села - це найбільш горбиста частина села, тому що саме тут розташовані пасма горбів висотою ю-20 м. Прирічна частина села зветься Селище або як кажуть люди Селисько. Саме тут в давні часи існувала перше поселення. На північно-східній стороні, на горі, знаходилося за народними переказами містечко або навіть місто. На цьому місці дійсно видно сліди стародавніх будівель у кілька ліній, невеликі підвищення.
На південь від цієї місцевості, на другому боці яру, видно якісь западини і рови. Народна легенда твердить, що там є підвали і що в них зберігаються багато грошей і всякого добра.
Про існуюче тут містечко в народі переказують. Що воно було зруйноване монголо-татарами, частина жителів загинула, а ті, що вціліли, покинули цю місцевість і пересилились у місто Калюс на Дніпрі. Лише невелика група людей, яка не хотіла залишати свій рідний край, сховалась від ворога у лісі, що ріс поряд. Після того, як ворог пішов, вони побудували свої оселі у долині річки, між горбами, і назвали своє поселення Селисько. Стали займатися землеробством, рибальством, полюванням. У народі переказують, що всі багатства люди заховали у глибокі підвали, щоб не дістались ворогам.
У селі із покоління в покоління переказують таку легенду. Ішли цими горбами двоє людей. І тут з"явилось видіння у вигляді вогню та білого диму. Це був знак, що зберігаються скарби. Люди почали копати дане місце. І раптом земля розступилася і вони впали у глибоку яму. Це був великий підвал, а в ньому лежали золоті та срібні монети. Інші скарби. Селяни набрали повні кишені монет, але вийти із підвалу не змогли. Земля залишила їх навіки. І відтоді люди остерігаються цього місця, вважають його небезпечним. І по цей день ніхто не наважився розкопати землю, де є нібито підвали стародавнього міста. А щоб уберегти людські душі від біди, люди побудували церкву. Сліди цієї церкви зберігалися до недавна у вигляді кам Уяного хреста на городі в селянина Іллі Шевчука.
Ось такі перекази зберігає у своїй пам Уяті народ нашого села.
РІЧКА    БІЛА
В урочищі „Селище" протікає річка Біла. Така назва річки існує з давніх-давен, тому, що витікає річка із Білої криниці Дашковецької долини. Про Білу криницю та саму річку народ зберігає багато переказів та легенд, які додаються до даного опису.
Річка Біла протікає у зниженій долині, а по обидва боки. Ніби каньйон, підносяться горби висотою до ю м., а окремі з них 15-20 метрів. Горби складені такими гірськими породами як пісок, камінь, вапняк, а також є біла глина, крейда, мармуровий онікс. Саме на одному з таких горбів розроблено кар "єр, де видобувають камінь і пісок.
Про походження назви річки Біла існує кілька версій. Перша з них, назва походить від Білої криниці, з якої витікає річка. По друге, у суворі зими річка покривалась білою кригою. По третє, назва Біла походить від того, що на річці було багато водоворотів, у яких вода кружляла, шипіла, перетворювалась на білу піну.
Старожили розповідають, що у минулому річка була зовсім не такою як тепер. Це була широка, красива, глибока річка, глибина її сягала 4~5 м. Вздовж: на березі річки стояли три млини, що працювали на воді річки. Під час сильних дощів чи танення снігу річка виходила із своїх берегів. Розливалась і затоплювала навколишню долину шириною 20-25 метрів. Люди розповідають, що вода доходила до осель, затоплювала будинки, досягала високих горбів. Рівень води в річці підносився на 20-40 см. Під час розливу річкова долина перетворювалась на широке озеро, вода якого доходила аж до високих горбів. Люди залишили свої будинки і вилазили на дахи, а селянин Іван Мантуляк завжди вилазив на димар із образом у руках, і молився, щоб повінь швидко закінчилась. Такі розливи річки спостерігались у 50-х роках 20 століття. По річці плавали човнами, ловили рибу, якої було багато.  Часто можна бачити було
гніздування сірих гусей. А вода була такою чистою, прозорою, що можна було бачити своє відображення.
Сьогодні, хоч береги річки залишаються мальовничими, перерослими вербами, але річка Біла дуже зміліла, вода стала нечистою. Риби у річці майже немає. Береги річки в багатьох місцях забруднені відходами, що викидають люди.
Річка Біла протікає через частину села, яку називають Долиною. Сама назва розповідає, що люди оселились у долині річки Біла.
Береги   річки    тут дуже   красиві,    порослі   верболозом,
вологолюбними рослинами. Унікальною пам'яткою природи Долини є джерело, яке в народі називають Тарабановою криничкою. Бо знаходиться воно біля трьох верб неподалік від оселі дідуся Тарабана Івана. Вода із джерела стікає у річку, і кажуть, що наповнює воду річки цілющими властивостями. Адже вода у джерелі чиста, холодна, прозора, а за смаком - найкраща з усіх джерел села. Люди називають це джерело цілющим, бо вода в ньому має мінералізовані властивості. Коли напитися такої води або скупатись у річці біля цього джерела, людина стає сильно, загартованою, ніколи не хворіє.
Річку слід охороняти, щоб вона не зникла, тому що річка Біла залишається окрасою нашого села.
Легенда про річку Білу
Колись дуже давно, ще коли селяни-кріпаки працювали на панів, на березі озера знаходилось джерело, яке називають Білою криницею. Із нього витікала річка. Поряд із Білою криницею знаходилася Зелена криниця. Вони були глибокі, з Білої криниці вода великим потоком виходила дивною силою, била фонтаном, викидаючи пісок і каміння. Пісок світився на сонці, бо в ньому був кварц чистий, як сльоза, а в піску Зеленої криниці була бірюза.
У народі склалось повір \я: хто буде пити воду з Білої криниці, в того буде міцне здоров "я, але не буде вільною ця людина.
А хто буде пити із Зеленої криниці, той буде мати щасливу долю, буде вільним, але життя його буде коротким.
І змішались людські долі, бажання. Одні надавали перевагу  волі, інші мирились з рабством, неволею, лише б мати добре здоров’я. А деякі люди хотіли долю обманути, і пили з обох криниць разом, щоб вільним навічно бути, жити здоровими, сильними, сміливими. І людям за хитрий обман криниці відплачували теж обманом.
Одного разу людей зрадив втікач, і пан наказав криниці засипати. І скільки не кидали каміння в криниці, а вода з попередньою силою текла. Так і не змогли засипати криниці.
І по це день витікає з Білої криниці річка Біла.
Легенда про Білу криницю
У мальовничі долині, яка оточена стрункими ялинами з одного боку і гострими скелями з іншого, бере свій початок річка Біла. З глибокого чистого джерела поволі витікають води цієї невеличкої річки, яка протікаючи селом Калюсик, впадає в річку Калюс на північній околиці села Бистриця. Джерельце надзвичайно гарне. З давніх часів його називають білим або Білою криницею. Звідки ж взялася така назва. На ці запитання дає відповідь легенда, яку я розповіла мені моя бабуся.
Дуже давно, коли ще в світі не було ні машин, ні літаків, ні кораблів, а люди їздили лише волами, кіньми, жив у тих місцях жорстокий пан. Не любили його селяни, бо дуже погано відносився він до них: примушував багато працювати, крав за найменшу провину, а молодих хлопців віддавав у рекрути. Весь день пан лаявся та ходив з нагайкою, лише ввечері серце його ставало добрішим. А диво це творила його білява донечка. Мала вона ніжну душу, добре серце і чарівний голос. Слухаючи її піні, зло в пайовому серці засинало, і лише тоді люди відпочивали від пайового крику. Та коли наставав день, усе знову повторювалось. І нарешті настав час, коли людський гнів вилився на панову голову з усією силою.
Одного разу, коли пан захворів і лежав у своїй кімнаті, селяни оточили панський будинок, позабивали дошками двері та вікна, і підпалили його. У гніві вони забули, що там залишилась його маленька донька. Полум ‘я враз охопило будинок. їдкий дим наповнив його. 
Звідти почувся крик дитини, він як ножем різонув по серцях селян. Один з чоловіків вибив вікно і витяг з палаючого будинку дівчинку. Та вогонь уже торкнувся її ніжного тіла. Біле волосся згоріло, шкіра стала чорною від опіків, але дитина була ще живою. Чоловікові стало шкода дівчинки, він думав про те. Як Ті можна врятувати. І тоді він пригадав розповіді свого діда про те, що у долині є криниця, вода якої лікує усякі рани. Він відніс дівчинку тули, облив її тіло водою. І на його очах сталося диво: почорніла шкіра почала світліти, а обпалене волосся - відростати. Звеселів чоловік і почав приносити дівчинку до криниці. Рани гоїлися дуже швидко, волосся з кожним днем все довше. І нарешті настав день, коли панночка стала кращою, аніж була.
Лише одне у ній змінилося , вона не пам ‘ятала того, що було до пожежі. А тому старого доброго чоловіка називала батьком, бо пан загинув у тій страшній пожежі, і про неї не було кому піклуватися.
Слава про чудо-криницю розійшлась по всьому краю. Сюди почали приходити люди, бо вода очищала шкіру, лікувала рани, робила гарним волосся. А через те, біля неї часто бачили біляву дівчинку, яка весело співала, то й назвали її Білою криницею, а річку. Яка з неї витікає - Білою.
Легенда про камінь

Давним-давно летів понад землею нечистий. Чинив прикрощі людям, насилав на них нещастя, засипав камінням хлібні ниви, відвойовані тяжкою працею у дрімучих лісів.

Багато каменів накидав чорт довкола, стільки, що утворилась міцна кам’яна стіна. Останнього приготував щоб кинути. Та заспівали півні і зірвався камінь з чортового мізинця та залишився навіки  стояти сам, обростати мохом.



Легенда про первоцвіт

Одного разу, коли апостол Петро, якому було довірено ключі від царства небесного, стояв на чатах біля входу до раю, йому раптом доповіли, що хтось, скориставшись підробленими ключами, хоче проникнути туди без його дозволу. Вражений цією жахливою звісткою, апостол з переляку випустив з рук в’язку своїх золотих ключів, й вона, падаючи від зірки до зірки, полетіла на нашу землю.

 
Аби підхопити її, апостол квапливо послав навздогін ангела, та перш ніж ангел встиг виконати цей наказ, в’язка ключів упала на землю, глибоко увійшла в неї, і на тому місці виросла жовта, схожа на ключі апостола, квітка.

  
І хоч ангел взяв ключі святого Петра, - свідчить легенда, - але слабкі відбитки їхні залишились на землі й щороку з них виростають квіти, що відчиняють нам двері теплої погоди, до теплого літа.  

Первоцвіт     звичайний

Лікарська  рослина,   яка  занесена  до  Червоної  Книги  Хмельниччини. Листочки  його ніжно  - зеленого,  майже  салатового    кольору, зморшкуваті  зібрані  в   розетку.   У  них   багато    вітаміну С. На верхівці квітконосного   стебла   розцвітають    жовті  квітки  з  блідо  -  зеленою   великою чашечкою, зібрані    в простий  зонтик.   Із зелених  листочків   первоцвіту   приготовляють  салат,   багатий  на  вітаміни.
Звіробій
Травою від 99 хвороб називають звіробій. Є  припущення, що назва походить від казахського «джерембай» - тобто «зцілитель ран». У давні часи звіробій використовували для захисту від страхів, привидів. Цю рослину часто називали  травою святою Іоанна (вона зацвітала на Іванів день). Називали звіробій «сльозами божої матері»,  «заячою крівцею», за дивний криваво-червоний  сік. Із звіробою вміли добувати фарби, які забарвлювали тканини в червоні і фіолетові відтінки. Нині запаси звіробою в природі збідніли, тому слід пам’ятати: збираючи його як лікарську сировину, слід залишати деякі рослини для розмноження.
